



邙岭警魂

——追记因公牺牲的巩义市公安民警王立新

本报记者 陈思文/图

王立新，一个普通普通的共产党员，一个平平凡凡的公安民警，他用17年默默无闻的奉献铸造了一颗警魂，在伊洛河畔留下无尽的思念。

1月20日，在巩义，有这样一个场景：

大街小巷的店铺、公共汽车上，不约而同地悬挂起了巨幅挽幛：“立新，一路走好”，“向爱人民的好警察致敬”！

1月20日，在巩义，有这样一个举动：

人民路、建设路、新华路……灵车所经之处，站满了前来送行的群众！

2007年的年初，在巩义市，匆匆的行人、忙碌的小商贩以及大街小巷的人们都在满怀热切谈论着一个共同的名字——王立新。

公安领导送花圈，发唁电；省市领导写下慰问信，批示向他学习……

遇到警情冲在前

滔滔黄河南岸，坐落着一个小小村落——巩义市鲁庄镇南村，1967年，王立新就出生在这个村子里。

高中毕业后，在郑州第二拖拉机厂当工人，在部队入党，转业后又成为一名人民警察，王立新的每一步都是那么坚实有力。

“立新无惊天动地的壮举，也无催人泪下的豪言壮语，他做的都是一些平常事，但平常人却做不到。”王立新的老领导、巩义市公安局法制科副科长张维忠这样评价自己的好兄弟、好战友。

1988年10月，王立新从部队复员，时任巩义检察院副检察长的父亲却没有给他找到正式的工作，他只好在检察院帮忙。干了近一年，未发一分钱工资，但他每天总是第一个到办公室，最后一个离开。大家劝他少干点儿，他总是笑着说：“没啥，我是来学习的。”

1989年7月，王立新被分配到巩义县公安局预审科。当时预审科人员少、案件多，任务重。“生手”王立新边办案边钻研业务，看到老师们太忙无法打扰，就干脆将案卷搬回家，向“行家里手”的父亲请教。第一年，他所办的案子没有一件被检察院退查。

一个寒冷的冬天，为查证一起系列盗窃案，王立新和同事来到距县城几十里的康店镇马峪沟村，由于没有交通工具，往返不便，又不愿意打扰群众，王立新就和同事住在农户的牲畜棚里，一住就是3个夜晚。

干了10年的预审工作后，王立新因成绩突出，1998年被提拔到巩义市公安局110指挥中心任副主任。

王立新的同事兼好友孙朝阳说：“只要他在，有警情，必然冲在最前头。”

“每一个报警电话后面就可能隐藏着一个个险情，我们一定要认真对待每一个报警，决不能随意把它当成骚扰电话。”王立新这样要求大家，他自己首先做到了。

王立新父母身体不好，长期住院，2001年至2003年不到两年的时间里，又相继去世，对他的打击很大。下岗在家的妻子是个独生女，岳父已年近80岁，患肺心病多年，平常离不开氧气。王立新从来没有向组织提过任何要求，很少因私事请假。

长期的操劳，家庭的困窘，使王立新患上了高血压。和他一起执行任务的战友经常能看到王立新从口袋里掏出药，没有水就干咽下去，但他却极少因病请假。

2004年3月，巩义市公安局决定将警力向一线倾斜，抽调一批机关民警充实到派出所。王立新坚决向组织要求，来到离家几十里地的芝田派出所工作，并要求承担当时治安状况复杂的八陵村、羽林庄村和喂马庄村的工作。“治安重点村”八陵村共有1000多户、5000多村民，不到一个月时间，他全部挨家挨户走访了一遍，从此上访的、打架斗殴的不见了。

派出所工作具体、繁忙，王立新病情加重，他天天掂着药包去上班。领导和同志劝他休息，他总是说：“没事，我能挺住。”2003年2月15日下午，他在处置一起强奸案时，两次挂断家里打来的电话。经过一个多小时的围追堵截，抓获犯罪嫌疑人后，他才给家里回电话，这才知道自己的母亲去世了。他禁不住趴在桌上号啕大哭。

因工作需要，2005年12月，组织安排王立新又回到110任副主任。

真情献给110

“我们必须把老百姓的事当做自己的事来办，把自己放在报警人的位置上进行换位思考，才会想报警人所想，急报警人所急。”王立新经常说，110的警察要想做好自己的本职工作，不单要用手、用腿、用嘴，还要用心，那就是对人民群众的真心、爱心、对工作的责任心。

他是这样说的，也是这样做的。1998年8月的一个晚上，群众报警称，有一个小男孩蜷缩在街头。王立新赶到现场，将蓬头垢面的小男孩接回后，带

着他洗了个热水澡，第二天又给他买了一套崭新的衣服和鞋子，并把他带回自己并不宽敞的家，直到孩子被父母接走，王立新还塞给他200元钱，孩子父母感动得非要给他下跪。

一天晚上，一个电话打进110指挥中心：“我突然病倒，一个人在家……”电话没有挂断，可里面没了声音。凭着职业敏感和负责的态度，王立新调出地图系统查出了大概地址，又通过电信部门查出了具体地址，并立即组织辖区相关部门到达现场，最终通过防盗窗救出一名心脑血管病突发的病人。

“立新对群众的事儿那种细致、认真、负责的劲儿，我们都无法比。”110的同事们含泪讲述着好战友、好大哥、好主任一个又一个爱民的故事。

有一天深夜，一个醉汉打110报警说：“我喝醉了，被压在了预制板下。”但说不清所处地点，出警人员怎么也找不到报案人，大家都认为是假警，打算不再管了。可王立新不厌其烦地那个人交谈，从中判断他所在的位置，最终找到了那个醉汉，原来报案人真是被压在了石棉瓦下。

数年前，王立新的一个素不相识的邻居王志刚找到他，要求帮忙给爱人转户口，王立新爽快地答应了，并于第二天办好好了。可是，过了四五天，王志刚也没有去取，王立新心里急了：“这快过年了，可别给人家耽搁了。”于是，他就把手续送上了门。当晚，王志刚拿着好烟、好酒到王立新家表示感谢。推让不过，王立新说：“你兜里的烟，我吸一根就行了。”最终，烟酒都没有收下。

忙忙碌碌17年

“立新，我们十几天都没见面，你怎么连一句话都没留给我，就走了呀？”面对丈夫的突然离去，王立新的妻子郭燕，一个善良、美丽的女子，无法接受这个无情的现实。

1989年，经人介绍，王立新与郭燕相识。当时，王立新的奶奶住在乡下老家，奶奶喜欢吃郭燕镇上卖的烧饼夹肉，王立新就每个星期抽空回去买一次，给奶奶送去。郭燕的父母看到王立新如此孝顺，就放心地把独生女儿许配给了他。王立新没有辜负父母老人们的希望，用他的行动宽慰了两个老人的心。

四年前，岳父不小心摔断了腿。王立新就每天下班后来到医院，夜里在病房的

地上铺个凉席，睡在岳父身边，擦身子、喂药、倒便盆。岳父得了肺气病，每半月就要用上一瓶氧气。一到时间，王立新就把氧气瓶扛回家……无微不至地照顾老人，没有半句怨言。

17年的从警生涯，王立新总是忙忙碌碌，像陀螺一样转个不停。

在有限的休息时间里，他总是争着做家务，回家后先做好饭，然后把家里收拾得整整齐齐，把孩子的皮保、书桌擦得干干净净，给孩子铺好床。

看到他疲惫不堪还硬撑着做家务，妻子的怨气一下子消了大半，心疼地说：“你工作那么累，歇歇吧，我能干。”

“我欠你们的太多了，还是让我表现表现吧。”

追悼会上，南村村委主任王进周泣不成声地说：村里的下水道盖损坏了，立新买来补上；村里有一个五保户，立新每次回家都会带他去理一次发；去年11月，村里修柏油路，立新掏了1000元；此前，村里建小学，立新掏了500元……老邻居丁永鉴说：“立新是好民警，也是我们南村的好孩子。”

累倒在工作岗位上

让我们再次把时间定格在那感人的一刻。

今年1月14日下午，已经连续工作了一夜的王立新得知同事曹瑞峰的儿子有病时，就主动要求替他值夜班。15日中午，王立新吃过午饭后，没顾上休息，就坐在接警台前。下午5时许，一同事发现王立新用力地压着胸口，嘴里发出呻吟，汗水顺着脸颊向下流，便劝他回房休息，被他拒绝。直到5点30分，换完班后，王立新才起身回房，不想，还没来得及吃下药，便倒在了地上……经过两个多小时的全力抢救，终因劳累过度，造成心血管大面积破裂而牺牲。

在清理王立新遗物时，妻子郭燕在他的上衣口袋里看到了一张前一天的医院诊断书，上面清清楚楚地写着：“休息、药物治疗”。

王立新走了，一位好警察、好战友、好丈夫、好爸爸……走了，他以自己的一腔热血抒写了人民警察忠于党、忠于祖国、忠于人民、忠于法律的本色；他无愧于“绿城卫士”的光荣称号！

王立新，人民的好警察！人民永远不会忘记！

有无执法资格 网上一查便知

本报讯(记者 王一博)昨日,记者从省政府法制办了解到,为了方便全省居民了解相关执法主体的执法责任,省政府法制办公布一些行政执法机构的执法权限和程序,今后,老百姓对执法人员身份有疑问的,可以网上查询。

据了解,目前我省共有25万多人具有行政执法资格,为了方便全省居民了解相关执法主体的执法责任,省政府法制办已经将一些行政执法机构的执法权限和程序进行了公布,现正在进行执法人员资料的录入工作。今后,老百姓对执法人员身份有疑问的,可以登录“河南省法制网”(网址:Http://www.hnfw.gov.cn)进行查询。对于没有执法资格人员从事执法活动的,可以到当地的政府法制机构进行投诉。同时规定,今后,我省公民、法人对执法主体和其他组织进行控告、检举、投诉的,行政执法机关的法制机构必须在收到材料15个工作日内做出是否立案的决定,对已经立案的案件,申诉处理机关必须在立案30天之内,依法作出是否追究的处理,应当由其他机关处理的,须作出移送处理的决定。

北环立交绿地改造



本报讯(记者 梁月琳 文/图)位于我市北部的南阳路北环立交桥上绿地正在进行升级改造。此次改造在充分考虑当地实际情况和听取市民群众意见的基础上,经过充分的科学论证,将适当缩小地被覆盖面积,适当扩大广场硬化面积,给附近市民的休闲游玩留出充分空间。另外,此次升级改造还将在绿地广场内增加一些附属设施,修建公共厕所,使这里的设施更加齐全,环境更加优美,绿化效果更好。目前园林工人正在加紧施工。

吸他一支香烟 险些被骗千元 警惕“迷魂香烟”

本报讯(记者 张立 通讯员 李哲)昨日上午,在石化路某仓库,管理员赵某被一名男青年使用“迷魂香烟”麻醉后,险些被抢走1000元。

昨日11时许,在石化路某仓库做管理员的赵某,正在仓库内清点库存的饮水机时,一名20多岁、穿着时尚的年轻人来到仓库。“老板,我前几天在你这里买的饮水机出现问题了。”男子操着半生不熟的普通话说。赵某耐心询问了饮水机的型号、购买时间和出现的问题后,对男子说,现在这种饮水机没有货,不能进行调换,只能对饮水机进行维修。

在交谈过程中,男子递给赵某一支香烟,自己也点了一支。赵某觉得香烟味道怪怪的,但也没有多想。他吸了两口后,便感觉有一种昏昏沉沉的感觉。“退给我1000块钱。”年轻男子说。赵某早听过“迷魂香烟”的事,本能地抗拒,但身不由己,将身上仅有的1000元钱掏出来,交给年轻男子。钱交给男子后,赵某突然清醒过来,猛地抢回年轻男子手中的钱。

年轻男子见势不妙,拔腿就跑。赵某则在后面紧紧追赶,并及时打电话报警。年轻男子跑出去不到100米,就被附近的居民拦住。约3分钟后,交巡警四大队民警及时赶到现场,将年轻男子控制。

目前,该男子已被移交到紫荆山南路第一派出所进行处理。



爆竹声声响 春联处处红

本报讯(记者 刘招 王书栋)昨日,很多读者传来一个共同的声音:年,就是那阵阵的爆竹声,就是那贴在大门上的红红春联。

“爆竹声声辞旧岁,所以新年里应该有爆竹声。”家住新村小区的曹先生认为,年应该有和平常不一样的东西,小的时候,特别喜欢放炮,虽然家里很穷,但每年春节,总是要买回几捆炮来。大年三十老家有个风俗是熬年,他和兄弟几个都不睡,过一会儿出去到院子里放几个炮,绽放的爆竹像天女散花,伴着漫天飞舞的白雪,让人对新的一年充满希望和憧憬。儿时的炮声已经定格在曹先生的记忆中,成为“年”的一个符号,在曹先生的眼里,没有爆竹声,就不叫年。

欧阳先生今年已经68岁了,小的时候,每年阴历十二月二十左右,家家都要请方圆几十里地书法好的先生来家里写春联,写春联时,要先搬一个大方桌子,然后把春联纸裁好后铺在桌子上。有的先生很认真,还要先在春联纸上用铅笔打上方格。先生写字的时候,要找人站在对面拉着春联纸,先生每写一个字,拉纸的人就轻轻往上提一下,写完一幅后,用两手托着平放到地上防止墨水流了。墨水晾干后就一个一个叠在一起。“二十八贴花花”,等到二十八,欧阳先生就和父亲把春联贴上。写春联的时候,欧阳先生的任务就是给先生拉春联纸。现在已经很少有人再自己写春联了,五花八门的商业春联都贴在了家家户户的门口,但欧阳先生认为,这些春联总少了些年味。

随着绿城年味慢慢变淡,我们的参与电话67655555已经成了真正的“热线”,明天我们将一如既往地聆听您的“心年”。

本报联手郑州人民广播电台开展的市民公德大讨论,在市民中引起强烈共鸣。自今日起,我们将分专题对此进行详细的探讨。本期话题为“诚信”,本报记者抽取了市民讲述的一个个诚信故事,其中有被缺失诚信伤害的,也有用诚信赢得真情的,无论怎样,其实都是在共同呼唤:用诚信打造我们美丽的生活。

带给我美丽心情

中学生张苗说,诚信带给我的是美丽心情。有一次,我去买发卡,3.5元的发卡,给老板10元钱,结果他找我7.5元,我本来已经走出去了,但是一直觉得心里不安,又把钱给老板送回去了。虽然我失去了到手的小便宜,但是心里非常坦荡。

帮我挖出第一桶金

一位涂料经销商刘先生:刚做生意时,有一天突然接到一个北京客户的电话,他说话吞吞吐吐的。后来我知道,他是把一笔应该给别人的账打到了我的账号上。那是一笔不菲的金钱,当时我正好也缺乏资金,但是,我还是把钱原封不动地给他打了回去。凭借这样的口碑,我们开始了合作,让我挖到了人生的第一桶金,直到如今,我们的合作还非常愉快。

朋友越来越多

公务员曹先生说,诚信带给我的是尊重和信赖。我的朋友比较多,每次他们有事找我商量,只要我答应了的,我都会尽力去帮助他们。守时间、重信誉,是

我的朋友对我的一致评价。现在,我们的聚会资金全由我保管,他们有什么事情也很放心地告诉我。我觉得,诚信给我带来了不少朋友和信任。

工资虽少 但不取不义之财

月嫂王女士:邻居出门让我帮她带孩子,她屋里放着100块钱,这对于月工资只有500块钱的我是一种诱惑,但是我没拿,怕孩子弄丢,我装在兜里,等王女士回来时把钱给她了。这件事让我赢得尊重。人穷,诚信不能丢。

借钱不还 缺失诚信伤人心

市民葛先生:我一个关系不错的朋友在洛阳做生意,半年前借了我6000多元钱,到现在还没有提过还钱的事情。期间,我给他打了很多电话,也见过面,可他总是以各种理由避开。可我从其他朋友那里得知,他在洛阳的门店生意不错。作为朋友我真的不好意思这样三番五次地催,可6000多元钱也不是个小数目,唉,这件事让我太头疼了。

学业考试 更考验学子诚信

轻院学生范鹏:每逢学校考试,身边的同学都分成“左”“右”两边,有的起早

贪黑复习,有的却是想办法作弊,印“小抄”,找人往手机上发短信,甚至雇佣“枪手”。考试不但是对大学生学业的考核,更是对大学生诚信的检验,面对“诚信”的考试,许多大学生还不合格,急需把这门课补上。

内衣造假 骗走金钱损商德

家住保全街的陈女士:12月份,我给丈夫买了一套价格不菲的保暖内衣,也是品牌服装,上面标的是80%纯羊毛,后来我把这套保暖内衣拿到一个搞服装设计的同事那里,他找人帮我验了一下羊毛含量,连40%都不到,真是太坑人了。最近,中央电视台连续曝光了许多知名品牌服饰质量不合格,材料以次充好,这些价格昂贵的名牌衣服,竟然这样忽悠消费者,让人太气愤。

诚信应成为人人遵守的准则

公务员齐先生:生活中有些准则是无法违背的,比如诚信,违背了就要受到惩罚。诚信的基本含义是守诺、践约、无欺。通俗地表述,就是说老实话、办老实事,做老实人。诗人的“三杯吐然诺,五岳倒为轻”都极言诚信的重要,诚信应成为社会上人人遵守的共同准则。

下期话题: 乘公交,你让座了吗?

“我经常坐公交车,每次听见IC卡机不停地传出‘老人卡,老人卡……’都要想着为老人让座,但是还会碰到一些年轻人跟老人抢座位。还有一些年轻人,遇有老年人上车时甚至把头一扭装着没看见,这让人感到脸上发烫。”市民刘先生发短批评某些市民乘坐公交车不尊老爱幼的行为。

乘坐公交,你让座了没有?下期,我们将把话题引入公共场合尊老爱幼问题,欢迎读者参与。读者可以拨打本报热线67655555,或登录中原新闻网www.zynews.com参与讨论,也可用信函方式发表意见。

来信请寄郑州市投报热线室收,信封上标明“市民公德大家谈”字样;或者编发短信到郑州人民广播电台的短信平台,移动和联通用户编辑短信到18588611,小灵通用户编发短信到126683011(每条信息费0.3元,不含通讯费),欢迎积极参与。

